

海安:志愿服务蔚然成“锋”文明城市暖意融融

今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年,也是海安深化新时代文明实践、建设“志愿之城”一周年。

海安历史悠久、文化灿烂,在诸多文化特质中,由雷锋精神孕育出的好人文化、志愿文化便是其中最熠熠生辉的篇章,尤其是自去年在全省率先启动建设“志愿之城”以来,雷锋精神的时代内涵在海安得到进一步丰富拓展、生动演绎。物资捐赠、登记排查、科普宣传、心理辅导……从青葱少年到耄耋老人,从城区到乡村,在海安,总能见到志愿者奔波忙碌的身影,他们用爱与善发出光和热,传递着温暖,把雷锋精神广播在海安大地。

凡人善举托起城市荣光,点滴微光成星海

城市之美,最美在人。一座城市,当乐善好施、见义勇为、诚实守信等美德成为大多数人的生活理念,当凡人善举成为市民的自觉行为,真善美便在大家的心头深深扎根。海安,就是这样一座城市。

“抬车救人受伤骨折,热心路人:再来一次还会救。”2月22日的一则新闻温暖了很多人,“若有下次我还会上。”新闻的主人公缪小雨因救人左足第2跖骨基底部骨折,外卖小哥李德文为救人大臂肌肉拉伤,他们却觉得自已只是尽了本分。

小细节大文明。海安建设“志愿之城”有着坚实的群众基础。自古以来,海安就是一个重情重义之地。好人事如雨后春笋,层出不穷,不断涌

现,拾金不昧寻找失主的环卫工人,给寒冬执勤交警送上热饮的路人,关爱孤寡残疾老人、孝敬父母的好人,爱岗敬业忘我工作的职工,不乱扔垃圾、保护环境的学生……“好人”现象聚沙成塔,从星星之火到燎原之势,温暖就在“志愿之城”的每个人身边。

志愿活动人人可为、处处可为。小空间做好大文章,小站点传递大文明。退休教师吴兴宝一辈子以立德树人为己任,自编讲义、自研技巧,自创平台、勤耕不辍,开办“不锁门”的书屋,为孩子们的成长点亮一盏盏明灯,任青丝变白发;义工联合会会长王美琴坚持公益十余年,一个人活成了千军万马:老人们的贴心女儿,留守、孤残儿童的爱心妈妈,逆行救灾现场的

女汉子,各大赛会的服务员……她马不停蹄,播撒阳光。

凡人善举,是有形的正能量、鲜活的价值观,标注着社会文明的高度,更彰显着一座城市的文明程度和人文温度。如今,“志愿之城·爱在海安”已成为海安的城市新名片,存好心、做好事、当好人已成为海安广大群众的价值追求,内化于心,外化于每个海安人的一言一行、举手投足,给人们带来温暖和幸福。

“我也想把这份爱与关怀传递下去。”“我们都是普通人,做着最普通的事情。如果每个人都愿意出一点点力,那么这个社会就会变得更加美好。”正能量正滋润着海安,彰显着文明刻度和爱心温度。



爱·陪伴(江苏省优秀志愿者王美琴)



助力秋收



直播助农



爱心义剪



文明志愿行 情暖回乡路

模范榜样照亮奋进之路,雷锋精神耀海安

近年来,海安积极推进社会主义核心价值观的培育践行,扎实组织“海安好人”“优秀志愿者”“优秀志愿组织”等典型推荐评选,创新开展各类主题实践活动,营造了发现好人、推荐好人、崇尚好人、争当好人的良好风尚。

“志愿有起点,爱心无终点。今后我将用自己的行动带动更多人,让志愿服务人人可为、事事可为、时时可为。”3月4日,海安“志愿之城”形象大使刘宏燕在深化新时代文明实践、继续推进“志愿之城”建设主题活动上有感而发,她五十年如一日,执着铺就风雨雷锋路,谱写了一曲曲感人的赞歌,

她先后带动2万余人开展志愿服务活动1000多次,受益3.2万余人次,把志愿服务做成了光阴的故事,获评江苏省“最美志愿者”称号。

翻开海安各类模范典型榜单,文明典型、道德模范、“最美”人物、各级“好人”……大都来自于群众身边,用点滴小事,执着坚守。多年来,海安高度重视发挥典范示范和榜样引领作用,广泛发动各级各单位和群众广泛参与,在城市广场、公园、居民小区等开展多角度、全方位、持续性宣传展示,传播文明新风尚。在机关、学校、社区、企业、农村建立道德讲堂,运用情景化、规范化、互动化教育模式,采

取“身边人讲身边事,身边事教育身边人”的形式,坚持把全社会学习先进典型作为开展公民道德建设的重要方式,使市民学有榜样、赶有目标,从先进典型的感人事迹中受到鼓舞、汲取力量。

社会风尚不断提升,道德典型不断涌现。截至目前,海安共有1人获评全国道德模范提名奖,3人获评江苏省道德模范,20人荣登“中国好人榜”,39人当选江苏好人,3人获评南通市道德模范,8人当选南通好人,233人入选海安好人,130多个志愿服务先进典型获南通市级以上表彰,获国家级表彰4个、省级表彰30多个。

文明实践深耕向善沃土,志愿服务结硕果

从2019年海安创建全国文明城市高分通过省级验收,到2022年全面推进“志愿之城”建设,海安不断健全完善工作机制、拓展提升阵地载体功能,壮大志愿服务力量,开展丰富多彩的文明实践活动,打通宣传、教育、引领、服务群众“最后一公里”。

去年以来,海安对标规范抓提升、示范激励同发力,聚焦社会新需求,一批综合性应急救援、卫生环保、心理疏导等专业志愿服务队伍组建。在党员干部的示范带头下,注册志愿者达27.27万人,50多个社会组织加入志愿服务行列,全民志愿逐步形成。新增69个文明实践点,依托各类文明实践阵地,常态化开展接地气、冒热气、聚人气的志愿服务活动,着力打造群众

身边的“10分钟志愿服务圈”,为群众提供了贴心温暖的服务,培育和提升了群众思想觉悟、道德水准和文明素养,建立“老、小、残、困、疾”和特殊家庭精准结对帮扶机制,全年开展“十送”活动16000多场,直播助农销售额300多万元,为群众圆心愿4693个,群众满意度、幸福感不断增强。

海安强化示范引领作用,深化“村居吹哨 党员报到”活动,推动在职党员干部下沉村居,开展志愿服务活动。围绕乡村振兴,开通科技科普直通车。782个科技科普传授点,将惠农政策、科学技术送到生产一线。青年志愿者将直播带货平台建到田间地头,帮助推销农产品突破2万公斤。在南通市学雷锋志愿服务先进典型推选活动中,海安荣获9项荣誉。

服务上门”“不再孤“读”“法治护航青春飞扬”等30多个特惠性志愿服务项目。

近年来,海安成功设计并常态实施300多个特色志愿服务项目。2020年,“30×50百姓名嘴孵化项目”“幸福改造家”等项目荣获江苏省志交会金奖。2021年南莫镇“板凳讲习所”、大公镇“邻里连心”志愿服务项目,以南通市志交会第一名的成绩参加省志交会比赛,分别荣获金奖和银奖。“福缘人的孩子——福娃”项目获得全国第四届中国青年志愿服务项目大赛金奖。2022年,“戎兄弟”“军邮一家人”项目荣获江苏省青年志愿服务项目大赛二、三等奖。在南通市学雷锋志愿服务先进典型推选活动中,海安荣获9项荣誉。

赛会志愿者在行动

护苗行动之安全出行

创新引领激活内生动力,文明花开香满城

文明,是一种幸福,也是一种力量,一座城市的文明离不开每个人的参与和呵护。海安进一步激发市民参与“志愿之城”建设的热情和信心,使文明实践志愿服务活动走进群众心里,融入市民生活,引起广大市民的同频共振,让文明之花开满全城。

在学习传承雷锋精神中,海安聚焦社会新情况新问题和群众新需求新期盼,在理论、教育、文化、科技、医疗等专业志愿服务队伍的基础上,积极推动卫生环保、心理疏导、应急救援、赛会服务等专业志愿服务队伍建设,不断充实海安“8+n”志愿服务队伍力量,增强服务社会、服务群众的功能。“我愿意成为一名光荣的志愿者……”日前,海安赛会志愿服务队队员在活动中集体宣誓,一字一句铿锵有力。

“理论集市”是海安在全省率先打造的特色品牌项目。主要是借鉴传统赶大集的模式,志愿者摆摊设点,在赶集的喜庆氛围中向群众传播党的创新理论、提供志愿服务。特点是形式多样、接地气,有名嘴讲“理”、灯谜猜“理”、拼图找“理”、闯关评“理”、道情唱“理”、快板说“理”等形式……该做法得到中央文明办调研组充分肯定,称赞理论集市活色生香、可复制可推广,相关做法也入选了全国新时代文明实践试点工作创新案例。

“你好,我用志愿币在‘礼遇海安’小程序兑换了一袋海安大米。”近日,在海安俞万家庭农场,志愿者张女士领到了一袋海安大米。张女士每周都参加志愿服务活动积攒了不少“志愿币”,此前,她还使用“志愿币”兑换过电影票和洗车券。志愿币兑换是一种很好的催化剂,让爱心双向循环,不但激发越来越多的群众参与志愿服务的积极性,而且让志愿服务成为一种生活习惯,激励志愿者们持续参与服务,推进了志愿服务活动深入持久开展。

在开展志愿服务的路上,海安提升文明的脚步从未停歇,奉献爱心的涓涓细流始终不断,一项项志愿服务活动的开展,凝聚了红色力量,把关爱带给社会,更把友善撒播到城市的每一个角落。

·李仁霞·
本版图片由海安市委宣传部提供